

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Султонова Рахмонали Бороновича на тему «Оптимизация хирургической тактики паховых грыж у лиц старших возрастных групп» на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17- Хирургия.

Наружные грыжи живота встречаются у 3-4 % населения, а среди лиц пожилого и старческого возраста - у 15-17%, что несомненно, приводит к снижению качества их жизни, утрате трудоспособности и инвалидизации. Несмотря на совершенствование способов герниопластики, по-прежнему остается высоким процент рецидивов грыж, частота которых варьирует по данным литературы от 5 до 45%. Внедрение новых методов хирургического лечения привело к значительному снижению частоты рецидивов паховой грыжи (до 1-5%)

Причины рецидивов болезни не всегда могут быть выяснены, но часто являются следствием стандартного применения какого-либо одного или нескольких способов пластики без учета особенностей топографии паховой области, как типа грыжи, возраста больного, состояния тканей.

Закономерно, что ряд вопросов хирургического лечения паховых грыж, в частности у лиц старших возрастных групп, требует дополнительного анализа и изучения. В частности аспекты предоперационного обследования, подготовки, выбора адекватной тактики пластики и послеоперационного ведения этой тяжелой категории пациентов. В связи с этим избранная автором тема диссертационной работы является актуальной и имеет важное значения для герниологии в целом.

Цель и задачи исследования определены актуальностью темы.

Автором на достаточном клиническом материале были установлены частота встречаемости паховых грыж у лиц старших возрастных групп в Республике Таджикистан. Доказано, что по мере увеличения размеров грыжевого дефекта и длительности грыженосительства у лиц старших возрастных групп наблюдается нарастание атрофии наружной и внутренней

косой мышц живота. Выявлены особенности функционального состояния передней брюшной стенки у грыженосителей старших возрастных групп. В частности, применение электромиографии позволило показать, что у больных старших возрастных групп нарушается процесс безусловного сокращения мышц передней брюшной стенки, что способствует развитию грыж и их рецидивов. Установлено, что у пациентов старших возрастных групп в отличие от более молодых людей при напряжении мышц нарушено уменьшение ширины косых мышц живота. По-видимому, эта находка является отражением продемонстрированного в ходе морфологического этапа исследования истончения апоневроза абдоминальных мышц. Следствием функционального дефицита является быстрое увеличение размеров возникшего грыжевого дефекта. Наконец, с учетом выявленных морфо-функциональных изменений разработана модифицированная методика герниопластики при прямых паховых грыжах у пациентов старших возрастных групп.

Исследование основано на анализе результатов хирургического лечения 110 пациентов старших возрастных групп, страдающих паховыми грыжами. Полученные результаты убедительно свидетельствуют об эффективности разработанных методик, достоверность полученных результатов не вызывает сомнений. Указанные обстоятельства позволяют считать полученные результаты достоверными, а концептуальные положения, сформулированные в автореферате-обоснованными.

Выводы и практические рекомендации обоснованы, достоверны и могут применяться в клинической практике.

В заключении следует отметить, что диссертационная работа Султонова Рахмонали Вороновича на тему «Оптимизация хирургической тактики паховых грыж у лиц старших возрастных групп» является законченной самостоятельной научной работой, содержащей новое решение

актуальной научной проблемы по улучшению диагностики и результатов хирургического лечения паховых грыж у лиц старших возрастных групп.

Основные научные положения диссертационной работы полностью отвечает требованиям раздела 3п. 31, 33, 34 «Типового положения о диссертационных советах» и «Положения о присуждении учёных степеней» утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267 (с внесением изменений и дополнений 26 июня 2023года № 295) предъявляемым к кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а сам автор Султонов Рахмонали Боронович достоин присвоения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17-хирургия.

Научный сотрудник, ГУ «Республиканский научный центр  
сердечно-сосудистой хирургии» МЗ и СЗН РТ

доктор медицинских наук,

Амонов Ш.Ш.

Подпись д.м.н., Ш.Ш. Амонова

«заверяю»

Начальник отдела кадров,

ГУ «Республиканский научный центр

сердечно-сосудистой хирургии» МЗ и СЗН РТ



Устименко В.С.

26.11.23

Контактная информация:

Индекс 734025, г Душанбе, улица Навбахор 6/2 проезд дом 278, тел +992918-76-10-13,  
[shuhrat.amonov@yandex.ru](mailto:shuhrat.amonov@yandex.ru).